

# UHŘÍNĚVESKÉ

## OBČANSKÉ NOVINY

facebook/obcanuhrineves

www.obcanuhrineves.cz

číslo 1/duben 2023



### SMUTNÉ DĚICTVÍ

Praha 22 bohužel v minulých letech zabředla do megalomanských projektů a nedokázala postavit školy. str. 2-3

### ROZHOVOR S PRVNÍM MÍSTOSTAROSTOU

Martin Langmajer o plánech městské části v oblasti občanské vybavenosti. str. 4-5

### TAK JSME VOLILI

Po půl roce se vracíme k výsledkům komunálních voleb. Co říkají o nás a našich kandidátech? str. 6-7



**PROČ** už Uhřetěveské občanské noviny nevycházejí každý měsíc? Ptají se nás na to naši čtenáři a my odpovídáme: Především proto, že i po třech letech stále jako soukromé noviny bojujeme s nedostatkem peněz a brát dotace nebo spoléhat na daně spoluobčanů se nám přičí. Uhřetěveské občanské noviny proto vyjdou letos jen čtyřikrát, samozřejmě pokud se nestane něco mimořádného, co by vyžadovalo naši náhlou pozornost.

A to je i odpověď na otázku, **PROČ** vůbec vycházíme? Prostě proto, že i teď v období mezi jednotlivými volbami nijak neklesá náš význam hlídacího psa komunálních politiků. Média jsou v době mezi volbami nejvyšší nezávislou silou, která může něco napravit. Volby rozhodující o osudu politiků jsou daleko, v oficiálních městských zpravodajích se kritiky zastupitelů pohřbíchu nedočkáme, zbývají jen noviny, jako jsme my. Naším hlavním cílem je upozorňovat na nejrůznější komunální nekalosti a to se nám v uplynulých letech především díky tehdejšímu vedení obce bohužel celkem dařilo.

**PROČ?** Někdejší radnici Prahy 22 obsadilo v roce 2018 politické uskupení, které sice možná mělo některé dobré úmysly, ale jejich prosazování se stalo sérií katastrof a příkladů neschopnosti i cinknutého jednání. A některé dokonce na hraně či možná za hranou trestné činnosti. Což je pro kritické noviny našeho typu jasná výzva.

A **PROČ** představitelům tehdejší radnice nedáváme dostatečný prostor, aby se obhájili, ptáte se někteří? Prostě proto, že s námi opakovaně odmítají mluvit, svůj pohled na věc se bojí poskytnout. Také tentokrát jsme pro článek na straně 2 a 3 o problémech našich škol a školek požádali o komentář bývalého starostu Vojtěcha Zelenku. A co nám, a tedy i vám, našim čtenářům, odpověděl? Že pro nás žádný komentář nemá. Zřejmě mu stále ještě nedošlo, že když nafoukaně odmítal mluvit s občany prostřednictvím našich novin, mohlo to být jedním z důvodů jeho volebního výsledku, ke kterému se s odstupem času vracíme na stránkách 6 a 7 tohoto listu.

Vaše redakce

## PTÁME SE STAROSTY MĚSTSKÉ ČÁSTI PRAHA 22 TOMÁŠE KANĚRY:

**Proč se kácelo 1. dubna v pitkovickém parku? Není těch vzrostlých stromů škoda?**

„Několik dnů před touto akcí došlo v nočních hodinách k vážné dopravní nehodě, při které jen díky velkému štěstí nebyl nikdo zraněn. Ve velmi větrné noci tu na projíždějící auto místních usedlíků totiž z ničeho nic spadl strom. Tříčlenná rodina se doslova podruhé narodila, šlo o vzrostlý jasan, rostoucí mezi ostatními u silnice na hrázi pitkovických rybníků.

Byl jsem shodou okolností poblíž, dorazil jsem na místo, když hasiči spadlý strom rozřezávali. Pomohl jsem posádce, naše městská policie zatím zajistila průjezdnost silnice. Šlo sice o větrnou noc, ale strom, který spadl, byl takřka bez kořenů. Nechali jsme proto rychle provést dendrologický posudek i ostatních stromů na hrázi a zjistili jsme, že řada z nich byla napadena houbovými chorobami. Další stromy jsou rizikové kvůli dutinám a výrazně porušené patě kmene. Takové stromy jsou hodně labilní, a zvláště při silném větru se mohou snadno zřítit.

Přítom tudy každodenně projíždějí stovky, ne-li tisíce aut a většina stromů by po pádu brutálně přehradila silnici. Nechali jsme

proto oblast ohraničit a požádali o urgentní prořez. Byla to poměrně náročná akce, ale díky profesionalitě a zručnosti hasičů, kteří stromy káceli, a díky příslušníkům městské policie byly dopady na provoz minimální.

Problém tím ale neskončil, protože podobně rizikových stromů může být v MČ mnohem víc. Postupně je budeme kontrolovat, ale i tak doporučujeme při silném větru v zalesněném prostoru zvýšenou opatrnost. A také na soukromých zahradách, tam by si měl stromy zkontrolovat každý sám.“



# DVA POMNÍKY VELIKÁŠTVÍ: VYHOZENÉ PENÍZE A ZREZAVĚLÁ KOSTRA NA ZBOURÁNÍ

## SMUTNÉ DĚDICTVÍ POKUSŮ BUDOVAŤ NOVÉ ŠKOLY A ŠKOLKY NAŠÍ MĚSTSKÉ ČÁSTI V ÉŘE STAROSTY VOJTĚCHA ZELENKY

Nedávnou éru ambiciózního starosty Vojtěcha Zelenky ze STAN charakterizovaly velkorysé stavební projekty. „Králičí“ podzemní školka v Bytovkách, polyfunkční dům v Pitkovicích nebo kompletně předělaný projekt nové ZŠ Romance. Výsledek? Po dvou letech zbyly ze vzletných plánů jen vyhozené velké peníze za nepovedenou práci architektů a zrezavělá kostra neexistujícího polyfunkčního domu, jejíž stavitel utekl kamsi na Marshallovy ostrovy v Tichomoří. A především: katastrofální nedostatek míst ve školách a do budoucna i ve školách pro děti obyvatel naší městské části. Plánované architektonické pomníky bývalého starosty se tak proměnily ve zhmotnělou noční můru Prahy 22.

### OŠKLIVÁ, OŠKLIVÁ ŠKOLA

Je to zhruba měsíc, co současná rada městské části Prahy 22 musela schválit výpověď projektantům základní školy Romance – společnosti re:architekti. Tuto společnost vybralo vedení městské části v roce 2021 už po Zelenkově odvolání (ale před nástupem nového starosty) na základě architektonické soutěže, jejíž organizace mimočodem stála naší obecní kasu pět milionů korun.

Stalo se tak poté, co Zelenkova rada městské části odmítla jako „nehezký“ a nekvalitní již existující, a hlavně zaplacený projekt

na stejnou školu Romance z renomované projekční kanceláře Obermeyer Helika, kterou před šesti lety, v roce 2017, vybral Magistrát hlavního města Prahy. Právě magistrát tehdy vyčlenil 380 milionů korun, že školu Romance zaplatí. Její otevření bylo naplánováno na září 2022.

*Projekt se Zelenkovi nelíbil, škola prý nebyla dost hezká.*

Jenže projekt se Vojtěchu Zelenkovi nelíbil, škola prý nebyla dost hezká, a tak ho zrušil.

A tím odmítl i tehdy naplánované stamiliony od magistrátu. Na školu Romance u výpadovky na Říčany, která už měla řadu potřebných povolení, se rozhodl najít nový projekt. Takže uprostřed covidového lockdownu,

v prosinci 2020, vyhlásila Zelenkova rada v tajném hlasování novou soutěž a v červnu roku 2021 odklepla tento projekt zmíněným re:architektům. V ceně 32 milionů korun.

Aby školákům alespoň zůstala naděje, že na pozemku pro plánovanou školu někdy vůbec něco vznikne, rozhodlo po Zelenkově pádu obnovené vedení městské části v čele s tehdy novoapečeným starostou Tomášem Kaněrou, že se v přípravě školy bude dál pokračovat. Jenže ouha!

### ZPACKANÝ PROJEKT

Při zpracování nového projektu školy totiž re:architekti na základě zadání bývalé rady udělali sérii chyb nebo přinejmenším „nedomyšleností“. A i když na to byli později oficiálně upozorněni, na projektu se nic nezměnilo.

Například by podle jejich dokumentace stála plánovaná škola 1 miliardu 300 milionů korun. Ovšem zadání předpokládalo 650 milionů. Tedy polovinu! Ani inflace a rostoucí cena stavebních prací dvojnásobný nárůst neodůvodní. A kdo by to vůbec zaplatil? (Navíc připomínáme, že úplně původně měla škola stát jen 380 milionů.)

Architekti také nesplnili podmínky zateplení budovy, takže by z ekologických důvodů nemohla být financována z příslušného

operačního programu. Došlo k podcenění celé řady hygienických a bezpečnostních opatření, auta rodičů, kteří právě odvezli své děti do školy, by musela v ranní špičce vyjíždět přímo na přetíženou ulici Přátelství.

Nejkřiklavějším porušením povinností architektů je ale skutečnost, že projektovaná stavba by se nevešla na vyčleněný pozemek. Se všemi svými přístavbami by byla moc velká a rozměrem by neodpovídala územnímu plánu. Takže by ji nikdo nemohl legálně postavit.

Když městská část na výše zmíněné problémy společnost re:architekti upozornila, její pracovníci místo změn a přepracování chyb vystavili městské části několikamilionovou fakturu. Současné radě tak nezbylo nic jiného než smlouvu s firmou, kterou vybrali Zelenkovi kolegové, prostě vypovědět.

Po šesti letech průtahů tak nemá naše městská část ani školu, ani projekt, jen zbudhdarma vyhozenou a odepsanou mnohamilionovou položku v rozpočtu.

### ZREZAVĚLÝ POLYFUNKČNÍ DŮM

Podobné problémy jako Romanci postihly i další nerealizovanou školu Zelenkovy éry. A tady už nezůstalo jen u projektu.

Zakázka na stavbu v poli u Pit-







Těsně před loňskými volbami vyjádřil své rozhořčení nad stavem polyfunkčního domu v Pitkovicích také neznámý vtipálek.

kovic směrem k Uhříněvsi byla schválena v červenci 2020. Jediným výběrovým kritériem byla cena, takže zakázku vyhrála firma, která takzvaně podstřelila rozpočet skoro o deset milionů. Stavbu měla místo plánovaných 84 milionů postavit za 75,5 milionu. Cena se pak kvůli dodatkům zvedala.

Výsledek vidí každý, kdo kolem nedokončené mateřské školy, sálu, kavárny a ordinace lékaře v Pitkovicích projíždí. Vítězná firma Raeder & Falge totiž po loňské červnové kauze Dozimetr bez ohledu na smlouvy stavbu náhle přerušila, změnila českého majitele na tichomořskou skořáčku v daňovém ráji na Marshallových ostrovech a jejím jednatelem se stal 75letý důchodce. A pak spadla do insolvence.

No dobrá, řekl by si optimista, alespoň něco málo postavili. Jenže bohužel ani to není celá pravda. Podle letošního posudku Kloknerova ústavu Českého vysokého učení technického má nedokončená stavba celou řadu fatálních závad.

Chyby jsou už v základech, do kterých pronikla voda, a když v zimě zamrzla, potrhala geotextilii, hydroizolační pásy a na-

rušila beton. Promáčené a nenávratně zničené jsou i OSB desky, které pokrývají pozinkovanou konstrukci. Ta má přitom narušenou antikorozní ochranu, takže je místy značně zrezavělá, a tedy zralá na odstranění. Stavba nebyla zajištěná proti dešti a dalším povětrnostním vlivům už v době svého sestavování, nyní po tři čtvrtě roce chátrání je tak akorát na demolici. A městská část s tím nic dělat nemohla, protože nikdo nevěděl, komu stavba patří.

Demolici kovové kostry ostatně doporučuje i zmíněný posudek ČVUT, který si pro posouzení stavu nedokončené stavby objedna-

la městská část Praha 22. Podle něj by odstranění stavby vyšlo o dost levněji než snaha tenkostěnné ocelové profily vyčistit, odstranit rez a opravit. Nehledě na to, že by nikdo nemohl s čistým svědomím garantovat bezpečnost celé stavby.

### ZELENKŮV VĚČNÝ POMNÍK

Bývalý starosta Vojtěch Zelenka si takový architektonický pomník jistě nepředstavoval. Možná by ale bylo férové, aby rozpadající se stavba byla na jeho památku zachována. Včetně nápisu, který na něj loni před volbami umístil

nějaký vtipálek a který nechal exstarosta Vojtěch Zelenka z moci úřední coby zastupitel během několika hodin odstranit.

Nový pomník by totiž všem bývalým, současným i budoucím komunálním politikům připomínal, že zpupnost a velikášství nevede do nebe, ale do pekla. Do politického pekla, ve kterém jim jejich voliči denně připomínají, že chybná rozhodnutí za starostovským stolem nevedou jen ke ztrátě milionů z obecních peněz, ale také důvěry občanů, kteří je do vedení obce vyslali.

-jap-



Současný stav polyfunkčního domu v Pitkovicích bohužel znemožňuje záchranu nedodělané stavby.

# MÍSTOSTAROSTA MARTIN LANGMAJER: HÁZET VŠECHNO NA ZELENKU JE PŘÍLIŠ JEDNODUCHÉ

Jak je v našich krajích většinou zvykem, když se na radnici dostane po volbách dosavadní opozice, ti kdo prohráli, spustí místo respektu vůči výsledku voleb lavinu pomluv. Úplně stejně je to i u nás, na radnici Prahy 22. A tak se také tady šíří fámy, že návrat ODS a místostarosty Martina Langmajera na radnici je návrat „starých struktur“ a „devadesátek“.

Jak ale svůj návrat vidí samotný Martin Langmajer? Zařídí pro občany gymnázium, které před volbami slíbil? A jak to bude s projektem solární elektrárny? To je jen několik z mnoha otázek, které od nás dostal, když se našim novinám rozhodl poskytnout rozhovor.

**Cítíte se teď jako radní pro investice mocně?**

Nepříliš. Někdy spíše bezmocně.

**Jak to myslíte?**

Nemá cenu zakrývat, že jsme až příliš často ve vleku událostí, a místo abychom šli dopředu a řešili budoucnost, tak se musíme vracet zpátky a napravovat minulost.

**Takže napravovat věci z doby starosty Zelenky?**

Já to nechci takto personifikovat, protože ono není nikdy vedení radnice o jednom člověku. Bylo by hodně zjednodušené házet všechno na Zelenku, tvářit se, že se chyby děly jenom v jeho éře, a ještě že v té jeho době všechny chyby dělal Zelenka. Ono nám tohle permanentní hledání viníků moc nepomůže. Především nám nepomůže s řešením věcí, které je řešit potřeba.

**Ale faktem je, že politici minulé koalice dlouho vystačili se sloganem „za všechno může Langmajer“, dokonce s tím prošli až na radnici... Samotnému Vojtěchu Zelenkovi to pomohlo do pozice starosty...**

Tak se podívejte, co po nich zůstalo a jak dopadli? S takovým negativistickým zaměřením nikam nedojdete, nic nedokážete,

nic nepostavíte. Pojdme se bavit o budoucnosti, tohle nemá smysl.

**Dobrá, jaká je tedy budoucnost školky v Pitkovicích?**

Já řeknu nejprve takový slogan a ten zní, že ten barák postavíme, i kdyby čert na koze jezdil. I když bych k tomu mohl dlouze vyprávět o komplikacích a protivenstvích, které tomu brání. Nepřeháním, ale vydalo by to na celé hodiny. Tak to všechno vynechám, protože skutečně nemá smysl se babrat v minulosti, a řeknu to hlavní: školku postavíme. Bude s velkou pravděpodobností vypadat jinak než původní projekt, ale postavíme ji.

**Půjde něco ze současného torza zachránit?**

Ne, to je celé na odpis. Teď řeší odborníci v podstatě už pouze to, jak se torza zbavit za co nejméně peněz a s co nejmenšími škodami.

**Kolik to celé městskou část stálo?**

Asi všichni víme, že radnice vyplatila postupně několik desítek milionů korun. Ale já bych v tuto chvíli nechtěl vyčíslovat celkové vynaložené peníze. Za prvé nejsme zdaleka na konci nákladů, ono to odstranění stavby nebude zadarmo. Za druhé dosavadní ztráty bude v květnu projednávat

kontrolní výbor zastupitelstva, který to musí finálně vyčíslit a navrhnout nějaké účetní a finanční řešení té situace. Nechci nějak členy výboru ovlivňovat a počkejme všichni na to, jak se kontrolní výbor usnese a s čím přijde.

**Takže hovoříme o desítkách milionů?**

Pokud se bavíme o tom, kolik radnice vynaložila na tento projekt a kolik ještě vynaloží, tak ano, hovoříme o desítkách milionů korun.

**Když byla řeč o odepisování investic, je již v tomto směru uzavřený případ původního projektu školky v Bytovkách?**

Tam jsme našťastí o řád níže, jde o několik milionů korun. Ale jinak je to podobný příběh i v tom, že to má nyní na stole kontrolní výbor. Takže i zde platí: vyčkám jeho usnesení a pak to zastupitelstvo musí projednat.

**Kdy tedy bude v Pitkovicích stát školka?**

V tomto volebním období. Ale neříká se mi to lehce, bude strašně těžké toho dosáhnout. Takže co slíbit mohu, to je, že pro to uděláme naprosto všechno.

**A školka v Bytovkách?**

Tam mohu garantovat, že ji postavíme. To by se muselo stát něco strašného.



Proti podzemní školce se vzbouřili místní obyvatelé.





### Před volbami slibovala ODS gymnázium. V tom jste nějak pokročili?

Za prvé se ten projekt stal součástí koaličního plánu, takže první překážku jsme překonali. Za druhé jednáme o pozemcích a souběžně pracujeme na projektu. Za třetí je třeba věc dohodnout na magistrátu a samozřejmě také ministerstvu školství. To všechno se snažíme sunout vpřed a samozřejmě je tu také otázka financování stavby. Takže neusnulo to, to vůbec ne. Ale v danou chvíli neumím říct nic konkrétnějšího. Můj odhad je, že ještě letos do půlky roku budeme vědět o hodně více.

### Říkáte, že jednáte o pozemcích. Jak je vlastně možné, že městská část má takové problémy s pozemky pro různé projekty občanské vybavenosti?

To je bolavé místo. To vysvětlit je tak absurdní, že mi to ani neuvěříte. Ale skutečně to tak je. V Praze 22 po dlouhých třináct let nikdo nepomyslel na takzvanou stabilizaci pozemků pro občanskou vybavenost, tedy pro školy, zdravotnická zařízení, sportoviště, obchody... Třináct let! Teď jdu do komisí s projednáním balíku stabilizačních návrhů.



### Tím bude problém vyřešen?

Tím začne jeho řešení. Je hodně zvláštní, jak všichni nadávají na stavbu nových bytových projektů, jak se všichni obviňují, kdo za to může více a kdo méně, ale nikdo neřešil podmínky pro výstavbu vybavenosti, pro to, co lidé v těch bytech potřebují.

### Jste spojován s projektem solární elektrárny na rekultivované skládce Hliník. Jak to s tím vypadá?

Bývalý starosta dokonce na svůj Facebook napsal, že jsem autorem projektu. To mě skutečně překvapilo, ani jsem to nevěděl. To je krásná ukázka toho, jak je

třeba číst sociální sítě, člověk se tam o sobě dozví netušené. K elektrárně. Mně se ten projekt líbí, protože za prvé řeší prostor bývalé skládky, se kterým jinak moc nevíme co a jak, za druhé to řeší způsobem, který obci přinese peníze. Já to vidím jako situaci, ve které vyhrají všichni, Praha 22 bude mít svou vlastní elektřinu. Ale podle reakce opozice mi připadá, že na tom někdo prodělává. Jen jsem ještě nepochopil kdo. Možná s tím prostorem měli nějaké svoje vlastní plány a doufají, že se k nim jednou vrátí, já skutečně nemám ponětí, v čem je problém.

### Třeba v tom, že tam nyní lidé chodí na procházky a venčit psy?

Já skutečně rozumím tomu, že je třeba chránit volný a vlastně nijak nevyužívaný prostor, protože prostě prostor sám o sobě je hodnota. S tím souhlasím. Jenže když to řekneme takto, končí všechno, už se nedá nic stavět, nic rozvíjet. Já bych tuhle výtku chápal v případě, že by to byla jediná plocha v okolí. Ale tak to není, toho prostoru je tam dostatek.

### A bude tedy na skládce stát elektrárna?

Podle mého ano. Potřebujeme alternativní produkce energií a toto je velmi rozumný projekt.

### Děkujeme za rozhovor.

-Pavel Janů-



Architektonická studie plánovaného gymnázia Prahy 22.

# ROZHODNUTÍ VOLIČŮ PRAHY 22 S Odstupem ČASU

## STAN VOJTĚCHA ZELENKY „DOJEL“ NA NEDOSTATEK KOALIČNÍHO POTENCIÁLU A TĚSNÉ VÍTĚZSTVÍ ZHOŘKLO V PROHRU

Půl roku po volbách je vhodná chvíle podívat se zpět na jejich výsledky s chladnou hlavou a s odstupem. Jak vlastně volby dopadly? Vydří koalice celé volební období? A bude dost soudržná na to, aby vůbec něco prosadila?

### NEVÝHRA JE, KDYŽ...

Jak známo, volby vyhrálo v Praze 22 hnutí STAN vedené Vojtěchem Zelenkou. Ale byla to, řečeno s klasikem české politiky, taková „nevýhra“. Přesnější by totiž bylo říct, že STAN skončil první, ale ve skutečnosti prohrál. Zisk šesti mandátů znamenal ztrátu tří postů v zastupitelstvu. Nebo dvou, pokud vezmeme do úvahy Svobodné, kteří v roce 2018 získali na kandidátce STAN jednoho zastupitele. Ale popravdě, to teď asi hlavní postavy STAN netrápí tolik, jako poměrně tvrdý odliv voličů. O něco málo více než 20,5 tisíce hlasů je ve srovnání s předchozími 31,5 tisíce skutečně hluboký propad. (Nižší volební účast v procentech to nemůže vysvětlit ani částečně. Vzhledem k růstu počtu obyvatel bylo množství vydaných obálek prakticky identické.)

Kdo tedy volby vyhrál? Naprosto zjevně ANO 2011. V roce 2023 dostali od občanů něco přes 8,3 tisíce hlasů, loni to bylo už 17 a něco tisíce. Jinými slovy ze dvou mandátů je rázem pět. Docela by nás zajímalo, co tomu říkají strategové ostatních formací. Zvláště těch, které po pádu starosty Zelenky našli jako „dočasné řešení“ do konce období Tomáše Kaněru. Vůle voličů tuto dočasnost docela prodloužila.

Nicméně s dalším politickým klasikem si můžeme říct, že volby dopadly tak, jak dopadly. A přidat ještě jeden oblíbený bonmot: Voliči rozdali karty, politici si s tím musí poradit.

### MŮŽE BÝT ŠIROKÁ KOALICE DLOUHODOBĚ STABILNÍ?



Složení radnice: **Tomáš Kaněra** (ANO): starosta + bezpečnost, majetek obce, Uhříněveský zpravodaj a Agenda 21, **Martin Langmajer** (Společně pro Prahu 22/ODS): 1. místostarosta + investice a územní rozvoj, **Hana Vagenknechtová** (22): místostarostka + školství, kultura a spolky, **Miroslav Roth** (ANO): radní + finance, dotační tituly a fondy, **Martin Turnovský** (22): radní + životní prostředí a hospodářská správa, **Daniel Smutek** (Společně pro Prahu 22/ODS): neuvolněný radní + zdravotnictví a sociální politika, **Jan Konopásek** (Svobodní): neuvolněný radní + doprava a informační technologie.

Jakkoli v politice není jisté vůbec nic, hodně lidí mělo tentokrát jasno hned, jak se objevily výsledky s rozdělením mandátů, že vznikne široká koalice ANO, DvacetDvojky, Svobodných a Společně pro Prahu 22 (ODS + KDU-ČSL). Pohodlná většina 15 hlasů k 10 nesporně lákala. Předpoklady se také celkem rychle naplnily.

A podobně také leckdo začal spekulovat, že koalice vlastně pěti různých stran a hnutí nemůže být soudržná, že nevydrží a že se „ještě budou dít věci“. Což samozřejmě má svoji logiku, tyto „fronty národní obnovy“ se po většinou pozerou navzájem.

### NÁŠ KOMENTÁŘ: KOALICE MŮŽE BÝT STABILNÍ I ÚSPĚŠNÁ

Náš názor je, že soudržná bude.

Jaké k tomu máme důvody?

#### Za prvé: pohodlná většina 15 hlasů.

Kdo by chtěl připomínat, že podobně na tom byla i Zelenkova koalice, tak nebyla. Pamětníci dobře vědí, že se drolila od samého počátku své existence. Z praktického hlediska: Patnáct hlasů je skutečně dobrá většina. Je to dostatek hlasů na to, aby si koalice mohla dovolit i mírně disentní hlasy v některých věcech.

#### Za druhé: Zelenkovo dědictví.

Koalice nastoupila do situace, kdy se během pár měsíců hroutily či rovnou zhroutily tři velké projekty najednou: S lehkým náskokem školka V Bytovkách kvůli zásadnímu odporu občanů, prakticky doslova s volbami v Pitkovcích kvůli kolapsu zhotovitele a nedlouho po volbách Romance kvůli neschopnosti architektů. Této koalici nezbyvá než

držet při sobě, protože (jakkoli nesporně tohle všechno podědila) když alespoň něco z toho nezachrání a rychle nepostaví, veřejné mínění tyto průšvihy přiřadí i této koalici.

Jinými slovy: Sice se ukázala jako pravda vlastně všechno, co nyní vládnoucí politici říkali o vedení Zelenkově, ale koho to bude v příštích volbách zajímat?

Voliči mají totiž dost neustálých slibů a vysvětlování, proč to nedopadlo, jak to dopadnout mělo. Voliči požadují, naprosto oprávněně, výsledky. Z toho, jak občas máme možnost prohodit pár slov s představiteli koalice, máme pocit, že si to velmi přesně uvědomují. Zda to i dokážou proměnit v reálné činy a úspěchy, to se dozvíme během příštích let.

-kal-



### Některá data o volbách

Probírat se volebními statistikami je velmi zábavné a najde se tam i mnohé poučení.

Tak třeba určitě zajímavé je, že v roce 2018 byla volební účast 52,6 procenta, v roce 2022 pouze 49,06 procenta, klesla tedy o zhruba 3,5 procentního bodu.

Ale rozdíl v odevzdaných obálkách i v platných hlasech byl podstatně menší, šlo o asi 1,3 procentního bodu. Posuďte sami: V roce 2018 bylo odevzdáno celkem 93 192 platných hlasů, v roce 2022 to bylo 92 013 hlasů. Důvod je jednoduchý: Rosteme. Zatímco v roce 2018 bylo v seznamu zapsaných 7631 voličů, v roce 2022 to bylo 8237 voličů.

Další zajímavost z trochu jiného soudku.

Některé výrazné osobnosti našich obcí byly na svých kandidátkách výrazně „přeskákány“. Například bývalý starosta Vojtěch Zelenka spadl z lídrovské pozice kandidátky až na číslo čtyři, když se před něj dostala Veronika Špalková Kuželová, Ondřej Lagner a Pavel Kosař. Samozřejmě na tom není nic tak divného, například v roce 2018 byl Zelenka předskočen také, a to Pavlem Kosařem. Ostatně v dávnější minulosti se to stalo mnohým a mnohým jiným.

Zpět k současnosti: Nad ničím nespekulovali podporovatelé ANO a potvrdili jednoznačně Tomáše Kaněru na jeho lídrovské pozici. Bez přehánění se dá říct, že právě Kaněra stál za úspěchem ANO v komunálních volbách – jeho odstup v počtu hlasů před ostatními kandidáty byl mimořádný. Podobně také voliči Společně nijak neřešili, zda je ten či onen kandidát z ODS nebo KDU-ČSL. Za zmínku stojí skutečně silná podpora lídra kandidátky docenta Daniela Smutka.

Posuny naopak zažila kandidátka 22 a Svobodných. Tam se ukázalo, že mnoho voličů stále ve velmi dobrém vzpomíná na éru, kdy byl starostou Michal Turnovský, kterého zahrnuli přízní.

## ROK 2022: VÝSLEDKY VOLEB

Kandidátní listina		Hlasy		Počet kandidátů	Přepočtený základ dle počtu kandidátů	Přepočtené % platných hlasů	Počet mandátů
číslo	název	abs.	v %				
<a href="#">1</a>	ANO 2011	17 201	18,69	25	92 013,00	18,69	5
<a href="#">2</a>	DvacetDvojka + SVOBODNÍ	15 764	17,13	25	92 013,00	17,13	5
<a href="#">3</a>	Společně pro Prahu 22	15 397	16,73	25	92 013,00	16,73	5
<a href="#">4</a>	STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ	20 648	22,44	25	92 013,00	22,44	6
<a href="#">5</a>	Praha 22. Naše město.	6 522	7,09	25	92 013,00	7,08	2
<a href="#">6</a>	Šance 22 s podporou hnutí HLAS	4 427	4,81	25	92 013,00	4,81	0
<a href="#">7</a>	Patrioti PRO PRAHU 22	3 451	3,75	25	92 013,00	3,75	0
<a href="#">8</a>	Občanská kandidátka 22	8 603	9,35	25	92 013,00	9,34	2

## ROK 2018: VÝSLEDKY VOLEB

Kandidátní listina		Hlasy		Počet kandidátů	Přepočtený základ dle počtu kandidátů	Přepočtené % platných hlasů	Počet mandátů
číslo	název	abs.	v %				
<a href="#">1</a>	Pro Prahu	20 164	21,64	25	93 192,00	21,63	6
<a href="#">2</a>	STAN + Svobodní	31 571	33,88	25	93 192,00	33,87	9
<a href="#">3</a>	Občanská demokratická strana	10 011	10,74	25	93 192,00	10,74	3
<a href="#">4</a>	Rozumní SOUSEDÉ	2 055	2,21	25	93 192,00	2,20	0
<a href="#">5</a>	Česká str.sociálně demokrat.	1 911	2,05	25	93 192,00	2,05	0
<a href="#">6</a>	Praha 22. Naše město.	19 171	20,57	25	93 192,00	20,57	5
<a href="#">7</a>	ANO 2011	8 309	8,92	25	93 192,00	8,91	2



**Chválíme**

Všechny pořádkumilovné spoluobčany, kteří v rámci celonárodní akce Uklidme Česko sesbírali skoro dvě tuny odpadu, jenž se válel v našem okolí. Nejvíce, 900 kilogramů, sesbíralo 60 dobrovolníků pod vedením hasičů v Uhříněvsi, půl tuny neřádstva se nacházelo v okolí Hájku, kde se sešlo uklízet na dvacet lidí. Několik desítek lidí uklízelo i Pitkovice, odstranili zde 150 kilo odpadu. Na dvacet lidí sbíralo do pytlů také pod taktovkou běžecké školy Kateřiny Erbsové. Všem odhodlaným účastníkům této čistící akce moc a moc tleskáme a doufáme, že díky jejich příkladu se chytanou za nos i ti, kteří ten odpad do našich škarp a lesíků pohodili. Snad potom bude do budoucna podobného harampádí v našem okolí stále méně.


**Kritizujeme**

Jindy poklidný život v Pitkovicích komplikuje jeden z místních obyvatel starou dodávkou Ford Transit. Auto už je za svou životnost, teče z něj olej a nafta na parkovací místa. Už je tak znehodnocených pět parkovacích míst v ulici Smržová. Ještě méně ohledů na ostatní ale projevil neznámý vandál, který vozovku v Pitkovicích znečistil 50 metrů dlouhým pruhem bílé barvy. Fuj!

UHŘÍNĚVESKÉ OBČANSKÉ NOVINY  
ROČNÍK IV, ČÍSLO 1  
VYCHÁZÍ: 4X ROČNĚ, V NÁKLADU  
7300 KUSŮ, NEPRODEJNÉ  
VYDAVATEL: ASTRÁIA, SPOL. S. R. O.,  
POD MARKÉTOU 87, PRAHA 10-HÁJEK,  
REDAKCE@OBCANUHRIINEVES.CZ  
ODPOVĚDNÝ REDAKTOR: PAVEL JANŮ  
IČ: 25758179, EV. Č. MK ČR E 24047  
VYDÁNO DNE: 22. 4. 2023  
ČLÁNKY A FOTA BEZ UVEDENÍ ZDROJE  
JSOU REDAKČNÍ MATERIÁLY.

# KAPLE BOŽÍHO HROBU V UHŘÍNĚVSI

## MAJITELÉ ČERNOKOSTELECKÉHO PANSTVÍ NÁM ZANECHALI VÝZNAMNOU RARITU

Nedávno jsme oslavili nejdůležitější křesťanské svátky: Velikonoce. Po více než dvou tisíciletích si lidstvo na celém světě opět připomnělo utrpení a zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Není bez zajímavosti, že poslední majitelé Černokosteleckého panství zanechali k těmto vrcholným svátkům Uhříněvsi sakrální raritu, kapli Božího hrobu. Je součástí farního kostela Všech svatých v ulici Přátelství.



V předchozích číslech jsme se několikrát věnovali historii naší obce jako součásti Černokosteleckého panství a jeho zvelebování rodem Lichtenštejnů. Těm patřilo jak panství, tak Uhříněves, které se za jejich vlády dostalo největšího rozvoje. Jako bývalé

centrum vrchnostenské správy se Uhříněves postupně stala významným průmyslovým centrem říčanského okresu a z městyse byla povýšena na město. Po Lichtenštejnech tak zůstaly v Uhříněvsi na památku významné historické budovy a stavby.

**STAVBA KAPLE**

Jednou z takových staveb, zůstávající tak trochu v opomnění, je kaple Božího hrobu v Uhříněvsi. V roce 1906 byla vystavěna v levém rohu za kostelem Všech svatých právě na náklady rodu Lichtenštejnů. Kaple zůstává dodnes jakousi raritou, mnoho podobných staveb neexistuje ani

v jiných českých obcích. Jelikož kapli lze elektricky vytápět, konají se v ní během zimního období denní bohoslužby a náboženské obřady, pravidelně i v čase Velikonoc, v období Svatého týdne před Božím hodem velikonočním. V březnu 2010 prošla kaple zásadními opravami. Dřevěné schody vedoucí k oltáři byly napadeny houbou, proto byly demontovány a nahrazeny betonovými. Na ně byla položena dlažba. Práce provedla firma Krýda z Újezdu u Průhonice za 35 tisíc korun z farních peněz a uznání patří manželům Neupauerovým z Kolovrat, kteří sponzorsky opravili sochu ležícího Krista v hrobě.

**Michal Klich**, kronikář

## VELIKONOČNÍ DÍLNA ŽŠ BRATŘÍ JANDUSŮ OPĚT NA VÝBORNOU

Moderní výuka se má vyznačovat kreativitou, rozvojem dovedností místo biflování a propojováním s mimoškolní výukou. Dlouhodobě takto žákům přijímá školní osnovy Základní škola na náměstí Bratří Jandusů v Uhříněvsi. Ze základních předmětů stačí vzpomenout např. doplňkové kurzy finanční gramotnosti nebo v případě zvýšení zájmu o historické události akce typu Vánoční, resp. Velikonoční dílna, které rozvíjejí zmíněné dovednosti žáků. Letos, po tříleté koronavirové pauze, v sobotu 1. dubna, se ve škole konala tradiční Velikonoční dílna. Zúčastnili se jí jako obvykle žáci školy bez rozdílu věku, se svými rodiči i prarodiči, kamarády a známými. Organizovala je spolu s týmem nadšenců autorka a hlavní aktérka projektu dílny, zástupkyně ředitele ŽŠ na náměstí Bratří Jandusů, magistra Jitka Rothová.

Zatímco kluci, ale i některá děvčata, pletli pomlázky až ze 24 prutů, ze školní kuchyňky se linula vůně rozinek žákyňmi pečených velikonočních mazanců. Zdobila se vajíčka, vyráběly se slepičky ze dřeva, dekorace a všelijaká přání z papíru, kuřátka a ovečky z vlny, motýlci z korálků a další velikonoční symboly. Mnozí žáci, ale i dospěláci, vytvořili originální květinové věnce, kterými si pak vyzdobili během velikonočních svátků své příbytky.

Když nám rodičům Jitka Rothová vysvětlila motivaci k pořádání podobných akcí, propojujících výuku s mimoškolní činností, v odpovědi na otázku, proč zrovna Velikonoční dílna, ihned jsme pochopili, odkud že se ta nápaditá kreativita bere: „Smyslem těchto akcí je naladit se společně na oslavu krásných a historii zahalených církevních svátků, a v případě Velikonoc navíc ještě uctíváme jaro. I když letos sluníčko jen pomalu a zlehýnka vystrkovalo paprsky ze své peřiny a mráz ještě kreslil na okna ledové květy, byli jsme rádi, že můžeme být v čase Velikonoc spolu.“ Co dodat? Obyčejná sobota, přesto sváteční – a nebyl to apríl.

**Andrea M.**

Obsah novin tvoříte i Vy, naši čtenáři.  
Náměty pište na adresu: [redakce@obcanuhrineves.cz](mailto:redakce@obcanuhrineves.cz)